
Dr. Lehel Péterné tojásíró a 

Népművészet Ifjú Mestere 

„A tojáshímzés ősi szokás Bátán, nem lehet tunni 
miuta van. A Sárköz többi kösségibe nem vót 
tojásírás” nagyanyám Vörös Mihályné Ivánka 
Teréz szavait idézve kezdem bemutatkozásomat. 
A tojásírás anyáról lányára szállt, nálunk mégis 
másként alakult, mert nagymamám, aki nagy 
szeretettel és öntudattal őrizte a hagyományokat, 
írta a szebbnél szebb eredeti bátai 
tojásmotívumokat szerettette meg velem ezt a 
gyönyörű mesterséget és észrevétlenül vezetett 
azon az úton, melyen elindultam, és amelyről 
letérni nem lehet.  
Első emlékeim között szerepel mikor 3-4 évesen 
a nagymama körül serénykedtem és kérleltem 
engedje meg, hogy az előkészített tojáshéjakat 
pakolhassam a dobozból a tartóba. Ő 
megengedte, és elkezdődött valami 
megmagyarázhatatlan dolog a tojás és köztem. 

Függővé váltam. Ez annak is köszönhető, hogy nagyon sok időt töltöttem nagyanyáméknál, Ő 
pedig mindig készítette a szép hímes tojásokat, ami engem elbűvölt. Hat-hét éves lehettem, 
amikor már az ecsetet is a kezembe fogtam és segítettem a színek felvitelében, liláztam, 
zöldeztem, forgattam a tojást a festékes edényben. Később, amikor egyedül maradtam a 
műhelyben, titokban a viaszolást is megpróbáltam. Sikerült. Aztán összeszedtem a bátorságomat 
és 13 évesen megírtam életem első hímes tojását.   
A sok gyakorlásnak – és persze nagyanyám kitartó, észrevehetetlen okításának – köszönhetően 
megtanultam a tojásírás fortélyait, a hozzá tartozó hagyományokat, szokásokat.  

De nem elég valamit megtanulni, a magunkénak tudni azt, görcsösen ragaszkodva a „titkokhoz”, 
hiszen ha a megszerzett tudást megtartjuk magunknak feledésbe merülnek a régi szép 
mesterségeink, hagyományaink. Ezért fontosnak tartom ezek továbbadását az utánunk következő 
generációnak. A tojásírás anyáról lányára való szállása nálunk megvalósult, bár két lányom közül 
egyik sem foglalkozik olyan odaadóan ezzel, de ismerik a technikát, a szokásokat és húsvét előtt 
mindig készítenek pár hímes tojást a locsolóknak.  
Első alkalommal 1991-ben a bátai ÁMK Általános Iskolájában volt lehetőségem, hogy hetedik, 
nyolcadik osztályosoknak fakultáció keretében, majd később az alsó tagozatosoknak szakkőr 
formájában adhassam át tudásomat. A Szekszárdi Wosinsky Mór Megyei Múzeumban több mint 
húsz éve minden húsvét előtt kézműves bemutatót szerveznek gyermekek – óvodától a főiskoláig 
– részére, ahol a bátai hímes tojásokkal, a tojásírás technikájával, a hozzákapcsolódó 
szokásokkal ismerkedhetnek meg az odalátogatók.  A foglalkozásokon segítségemmel mindenki 
kipróbálhatja a viaszos tojásírást, elkészítheti saját húsvéti tojását. 
Tíz éven át virágvasárnap Németország különböző részein megrendezésre kerülő bemutatókon 
vettem részt, képviselve szűkebb hazámat, Bátát. Mindig nagy sikere volt a bátai hímes tojásnak. 
Munkáim több kiállításon is szerepeltek (Szekszárd, Siófok, Budapest, Pécs). Jelenleg a Bátai 
Tájház kézműves műhelyében található a nagyanyám és általam összegyűjtött 300 db különböző 
eredeti bátai motívum alapján elkészített hímes tojás.  
Szívesen tartok bemutatókat, foglalkozásokat az idelátogató vendégeknek, és vidéki 
meghívásoknak is eleget teszek, hogy minél többen megismerhessék népművészetünk ezen 
ágát.  

Több próbálkozás után 2002-ben elnyertem a Népművészet Ifjú Mestere címet. Ez még inkább 
arra kötelez, hogy kövessem a nagyanyám által kijelölt utamat, őrizzem a rám bízott gyönyörű 
örökséget, ami nem csak a tojásírást rejti magában, hanem a hagyományok tiszteletét, azok 
továbbadását az utókor számára. 


